
Να βγούµε απ' το τέλµα 

 

του ∆ηµήτρη Ρόκου 

 

Πιστεύω, ότι κάθε µέρα όλο και περισσότεροι πολίτες κι ανεξάρτητα απ' τις 

παραδοσιακές τους πολιτικές αναφορές, στοιχίζουν τις γραµµές ενός καθολικού 

ρεύµατος της ελληνικής κοινωνίας που αρνείται πλέον τον µονόδροµο της 

ενσωµάτωσης στο εκτεινόµενο κι όλο πιο αποκρουστικό τέλµα της ενδηµούσας 

κρίσης. 

Η κρίση, όπως είχα επανειληµµένα την ευκαιρία να τεκµηριώσω µε γραπτά τα 

τελευταία χρόνια, (αλλά και στα προηγούµενα κείµενά µου στην Πρώτη), αφορά 

κατά την γνώµη µου την ίδια την κοινωνία, τις αξίες και τις προοπτικές της κι είναι 

αποτέλεσµα επίµονων, αργόσυρτων κι επαναληπτικών διεργασιών που αφήνουν την 

ανεξίτηλη σφραγίδα τους σε θεσµούς, στάσεις, πρακτικές και συµπεριφορές, 

κατεστηµένες αλλά και αµφισβητησιακές. 

Έτσι σήµερα είναι απαράδεκτος στρουθοκαµηλισµός ν' αποδίδονται εύκολα και 

µονοσήµαντα όλες οι ευθύνες για τη µίζερη πολιτική και κοινωνική µας 

πραγµατικότητα σ' ένα µόνο ή περισσότερα πρόσωπα, κόµµατα ή κοινωνικούς 

φορείς, µε αντικειµενικά ηγεµονική ή ηγεµονεύουσα παρουσία στην πολιτική και 

κοινωνική σκηνή και ν' αγνοούνται τα πλέγµατα σχέσεων, συνθηκών κι 

αλληλεξαρτήσεων που τις προδιαγράφουν. 

∆εν θα πρέπει ποτέ να ξεχνάµε ότι αυτά τα πρόσωπα, τα κόµµατα κι οι κοινωνικοί 

φορείς, συγκροτούν µαζί µε µας τους πολίτες (ως εργαζοµένους, καταναλωτές, 

χειροκροτητές οπαδούς ή θεατές, αλλά και ως συνειδητά, αδιάφορα, ή υστερόβουλα 

µέλη και στελέχη φορέων κι οργανώσεων, ενταγµένα ή όχι σε κάποιον πολιτικό ή 

κοινωνικό χώρο), ένα διαλεκτικά ενιαίο κι αδιάσπαστο σύστηµα δοµής, λειτουργίας 

κι ισορροπίας της κοινωνίας µας. 

Και στο σύστηµα αυτό κάθε ∆ΡΑΣΗ τείνει πια να προκαλεί αλλά και να ισούται µε 

µια εκ προοιµίου και περίπου γνωστή ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΗ κι αυτό, περισσότερο για λόγους 

παράδοσης, µοιρολατρικής παραίτησης κι αδράνειας, παρά για λόγους ουσίας. 

Κι όταν η όποια ∆ΡΑΣΗ ισούται, κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες και 

προϋποθέσεις, µε την µαθηµατικά προδιαγραµµένη κι αναµενόµενη ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΗ 

της στο υλικό σώµα της κρίσης, τότε είναι βέβαια αναπόδραστες οι τρέχουσες 

εξελίξεις, για τις οποίες εν τούτοις κάποιοι διαρρηγνύουν τα ιµάτιά τους οδυρόµενοι 
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για την κατάντια του τόπου µας, αλλά κι αποστασιοποιούµενοι ταυτόχρονα σοφά, κι 

υποκριτικά, απ' τις δικές τους ευθύνες. 

Έτσι σήµερα π.χ. σε κάθε πρωτοβουλία της κυβέρνησης ακόµα και στην πιο 

(υποθετικά) θετική και δηµιουργική, θα πρέπει να αναµένεται µε σιγουριά µια 

συνολική απόρριψη απ' τη µεριά της αντιπολίτευσης. 

Με τον ίδιο τρόποι η οποιαδήποτε κι οσοδήποτε θετική πρόταση της αξιωµατικής 

αντιπολίτευσης συναντά και θα συναντά την εξ ίσου στείρα άρνηση της κυβέρνησης. 

Κι η εξήγηση είναι απλή. 

Η συνολική εικόνα της κυβέρνησης, η ασυνέπεια και η αναξιοπιστία της πολιτικής 

της, το ήθος και το ύφος της, αλλά κι η ποιότητα των αµυντόρων, των απολογητών, 

των συµµάχων και των εντύπων της, εµποδίζουν αντικειµενικά, ακόµη και τον πιο 

καλόπιστο αντιπολιτευόµενο να προσδοκά, (αλλά και ν' αποδεχθεί) ότι είναι δυνατό 

να υπάρξει οτιδήποτε καλό απ' αυτή έστω κι ως εξαίρεση στο γενικό κανόνα. 

Απ' την άλλη µεριά, στο ίδιο κλίµα τυφλής αντιπαράθεσης και πόλωσης η κυβέρνηση 

δεν µπορεί να διανοηθεί ότι είναι δυνατόν να υπάρξει το ενδεχόµενο δηµιουργικής 

συµβολής από την πτέρυγα της αξιωµατικής αντιπολίτευσης, µια που γνωρίζει καλά 

το παρελθόν της, αλλά και την συνήθισε ν' αντιδρά πάντα, εφ' όλης της ύλης κι αντί 

πάσης θυσίας σε κάθε πράξη της, µε µόνο στόχο την ρεβανσιστική επάνοδό της στον 

απολεσθέντα παράδεισο της εξουσίας. 

Η λογική των εµπόλεµων στρατοπέδων των µονοµάχων του δικοµµατισµού στην 

κορυφή και των χαρακωµάτων των πράσινων και µπλε καφενείων, στο κοινωνικό 

σώµα, δεν αφήνει πια δυστυχώς χώρο στη λογική, στο διάλογο, στη νηφαλιότητα και 

στη σύνθεση, ούτε καν σ' επίπεδο θεµάτων κοινής λογικής, δηµοκρατίας και 

προστασίας των δικαιωµάτων του ατόµου και του πολίτη. 

Αλλά το δίπολο δράσης-αντίδρασης: "κυβέρνηση - αξιωµατική αντιπολίτευση", που 

θα µπορούσε σε τελική ανάλυση να αφήνει αδιάφορο ένα µεγάλο τµήµα του λαού 

µας που ξεπέρασε τουλάχιστον τον παλαιοκοµµατισµό αλλά και τον 

νεοπαλαιοκοµµατισµό, συντηρείται κατά τη γνώµη µου µε την παθητική ανοχή µας, 

µε την πολυδιάσπαση και τον κατακερµατισµό των ζωντανών δυνάµεων του τόπου 

µας. 

Έτσι µοιραία και νοµοτελειακά οδηγηθήκαµε στο εκφυλιστικό δίπολο της κρίσης της 

κοινωνίας µας: "συνολική αδιαφορία των πολιτών ή κι απόρριψη ακόµη της 

πολιτικής και κοινωνικής δράσης - κυριαρχία της πόλωσης, των διαµεσολαβητών, της 

µικρότερης προσπάθειας και του κάθε µορφής και φύσης χουλιγκανισµού". 
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Η ζωντανή όµως, η ανοιχτόµυαλη, ή κριτική, ή πρωτοβουλιακή και δηµιουργική 

αριστερά που υπάρχει παντού, µέσα κι έξω από κόµµατα κι οργανώσεις, δεν βλέπει 

ότι πρέπει ν' αντισταθεί και σ' αυτό το δίπολο που αποτελεί συνέπεια αλλά και 

θερµοκήπιο συντήρησης κι αναστήλωσης του "παλαιού". Φθάνει ν' αντιµάχεται κι 

αυτή µόνο τον δικοµµατισµό, παίζοντας εν τούτοις στο γήπεδο του, κι ακολουθώντας 

τη λογική του; 

∆εν είναι καιρός να δει και να καταλάβει, ότι εκ των ων ουκ άνευ προϋπόθεση για 

διαρθρωτικού χαρακτήρα, αξιόπιστες και µόνιµες συγκλίσεις, συνθέσεις και 

συµπαρατάξεις στο χώρο της, που να συγκινούν και να εµπνέουν κάθε κουρασµένο κι 

απογοητευµένο αγωνιστή και πολίτη, είναι η αναζωογόνηση της κοινωνικής 

δυναµικής στη βάση, η αναγέννηση της ελπίδας για µια άλλη πολιτική, για µια 

κοινωνία των πολιτών; 

Ίσως η ζωντανή αριστερά, κοινοβουλευτική κι εξωκοινοβουλευτική να είναι η µόνη 

δύναµη για να βγούµε από το τέλµα της κρίσης. 

Αρκεί να πάψει να υπόκειται άθελά της στην κρυφή γοητεία της "αµαρτίας". 

Αρκεί να ξεχάσει το Καστρί, την Πολιτεία, και την Ρηγίλλης και τις αλληλοδιαπλοκές 

τους και να ανασκουµπωθεί για το ΚΟΙΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ. 

Εµείς οι πολίτες στην βάση ξέρουµε να συµφωνούµε στην αντιµετώπιση των 

συγκεκριµένων προβληµάτων µας. 

Μπορούµε ακόµα να είµαστε ευαίσθητοι και να ενωνόµαστε στην υπεράσπιση της 

αθωότητας του Μπουκουβάλα και του Βογιατζή, για ν' αντισταθούµε και στο 

"νοµότυπα" αθώο κι ελεύθερο τέλµα που µας πνίγει. 

Μπορούµε, αν θέλουµε, να ξαναδώσουµε ενωτικά υπόσταση, ουσία και δυναµική στο 

συνδικαλισµό και στην τοπική αυτοδιοίκηση, στα πανεπιστηµιακά όργανα, στις 

ενώσεις των επιστηµόνων και στους κοινωνικούς φορείς. 

Χωρίς ν' αποκλείουµε κανένα που συµµερίζεται την προβληµατική µας και χωρίς να 

ζητάµε από κανένα πιστοποιητικά και περγαµηνές. 

Για να καθορίσουµε επιτέλους εµείς τους όρους του παιχνιδιού. Με τη θέληση, την 

απόφαση και δουλειά µας. 

Για να βγούµε απ' το τέλµα. 


